
198 №1 (54) 2015 Ukrainian Studies

УДК 37.018(71)-054.72

ОСВІТНЯ СИСТЕМА УКРАЇНСЬКОЇ ДІАСПОРИ КАНАДИ 
У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД

Олеся ДЗИРА
аспірантка НДІУ
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Сучасна наука потребує окремих до-
сліджень та комплексних, узагальнюю-
чих праць про освітній сегмент органі-
зованого життя українства в діаспорі. 
Адже досвід будівництва освіти для 
української молоді в Канаді, плекання в 
ній почуття національної гідності, фор-
мування національної свідомості може 
стати прикладом для налагодження су-
часного навчально-виховного процесу в 
Україні. Тому актуальним стає визначен-
ня ролі української спільноти в розбудо-
ві освіти в Канаді на всіх її напрямах, а 
також висвітлення питання освітнього 
рівня української діаспори в Канаді че-
рез призму ініціативи громадських ді-
ячів, просвітників, учителів, що доклали 
значних зусиль задля становлення укра-
їнських освітніх закладів у Канаді.

Проблемам розвитку української 
освіти в Канаді присвячено ряд наукових 
доробків, переважна більшість з яких не 
відривається від контексту загальної іс-
торії, опису суспільного ладу українців 
Канади. Такими є численні напрацю-
вання вченого діаспори М. Марунчака, в 
яких є підрозділи з описом формування 
системи шкільництва в Канаді, де пока-
зано також налагоджену діяльність гро-
мадських активістів для координації зу-
силь учителів [8, с. 512; 9, с. 299]. Рівень 
початкової та середньої освіти у міжво-
єнні часи в Канаді досліджував В.  Ма-
кар [7, с. 284]. Питанню становища шкіл 
при товаристві «Український робітни-
чо-фермерський дім» присвячена стат-
тя М. Скрипника [15, с. 129–140]. Про 
створення та функціонування вищих 
навчальних закладів подано розлогу та 
детальну інформацію в ювілейних аль-
манахах, виданих науковими діячами, 
які самі  активно займались розбудовою 
цих установ. Такими працями  стали, 

наприклад, Ювілейна книга 25-ліття 
Інституту ім. Михайла Грушевського в 
Едмонтоні та Ювілейна книга 25-ліття 
Інституту ім. Петра Могили в Саскату-
ні [20, с. 207; 21, с. 435]. Із сучасних укра-
їнських науковців дослідженням вищої 
освіти в Канаді в першій половині ХХ ст. 
займалась О. Ковальчук [5, с. 105–119]. 
У її статті висвітлено роль інститутів 
та бурс у збереженні українцями їхньої 
культури та історичної пам’яті. Цінним 
джерельним матеріалом для досліджен-
ня української освіти в діаспорі, окрім 
виданих спогадів учителів, викладачів, 
статутів інститутів, звітів і резолюцій 
з`їздів їх членів, є українська преса в 
Канаді 1918 – 1939 рр., що знаходиться 
в колекції О. Ольжича в Центральному 
державному архіві зарубіжної україніки.

Метою даної роботи є висвітлен-
ня громадської ініціативи української 
спільноти в Канаді на ниві освіти у 1918–
1939 рр. Відповідно до мети поставлено 
такі завдання: 1) розглянути зміни в рів-
ні освіти українського населення в Кана-
ді впродовж 1918–1939 рр.; 2) показати 
результати освітньої діяльності україн-
ських емігрантів у Канаді в міжвоєнний 
період; 3) виявити вплив розвитку осві-
ти в діаспорі на громадське життя укра-
їнського населення.

Значна частина українських емігран-
тів кінця ХІХ – початку ХХ ст. була мало-
грамотною або й зовсім неписьменною. 
Таке становище склалося в результаті 
збігу цілого ряду обставин: низький 
рівень освіти населення західноукра-
їнських земель, кількість неписьмен-
них людей серед поселенців зростала 
за рахунок невідвідування школи зна-
чною частиною дітей через незадовіль-
ні матеріальні умови, політику правля-
чих кіл Австро-Угорщини, які не дуже 
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 переймалися проблемою освіти укра-
їнців Галичини й Буковини. До того ж 
усе це супроводжувалося невисоким на 
той час рівнем національної свідомості 
самих українців. Можливість здобути 
освіту вже на території свого нового по-
селення ускладнювалась труднощами 
економічного характеру, поселенням 
у лісистих чи болотистих місцевостях, 
віддалених від міських центрів. Най-
першою і найпекучішою проблемою 
для новоприбулих було здобути засоби 
для існування. Для підтвердження тези 
про малограмотність українських посе-
ленців достатньо навести той факт, що 
станом на 1921 р. налічувалося близь-
ко 40 % осіб, котрі не вміли ані читати, 
ані писати, а етнічна група загалом за 
рівнем освіти знаходилася на одному з 
найнижчих місць серед інших етнічних 
спільнот Канади. Ситуація зі здобуттям 
бодай початкової освіти для українських 
дітей у Канаді в піонерську добу усклад-
нювалася ще й тим, що виникали труд-
нощі через необхідність сплачувати так 
званий шкільний податок, який держава 
брала з поселенців, котрі хотіли відкри-
вати свої школи. 

Навчання для дітей шкільного віку 
в Канаді було обов’язковим. Для ви-
конання поставленого завдання функ-
ціонували два типи початкових шкіл: 
народні (public), котрі утримувалися за 
рахунок коштів держави, та відокрем-
лені (separate), що утримувалися за ра-
хунок бюджету муніципалітетів, але 
перебували у віданні церкви. Запрова-
джуючи обов’язкове навчання, в тому 
числі й для дітей іммігрантів, федераль-
ний уряд Канади прагнув підняти рівень 
освіти майбутніх громадян, сформувати 
їх державницький світогляд. Але, без-
перечно, переслідувалась ще одна мета, 

розрахована на асиміляцію іммігрантів 
у перспективі [7, с. 105–107]. До 1916 р. 
в Канаді існувала двомовна система на-
вчання, тому в українців була можли-
вість відкривати школи, в яких би на-
вчали рідної мови. 

Після скасування двомовної систе-
ми навчання почався новий етап в освіті 
української молоді в Канаді. Це дало по-
штовх до формування приватних шкіл. 
Діти вивчали в них українську мову, лі-
тературу, географію, культурні традиції 
землі своїх батьків. Дуже часто уроки у 
рідних школах призначались на вечірні 
години та суботи. Уроки відбувались у 
залах читалень, народних домів або па-
рафій. Часто було не під силу утриму-
вати такі школи, де не було достатньої 
кількості дітей. Їх батьки не були спро-
можними оплачувати роботу вчителя, не 
вистачало кваліфікованих сил [8, с. 120–
121]. Характеристику праці вчителів 
наводить у своїх спогадах писар Укра-
їнської стрілецької громади в Кіркленд 
Лейк: «Учителі в рідних школах міняли-
ся часто, не раз мусіли бути одночасно 
диригентами хору й оркестри, ставилися 
до них вимоги високі, а праця тяжка, не-
вдячна і слабо оплачувана, бо завжди не 
ставало грошей» [10, с. 175]. Отже, педа-
гоги в діаспорі ставили собі за мету не-
сти просвіту й українську думку дітям.

Взагалі, українських учителів у Ка-
наді можна поділити на дві групи: ті, що 
працювали в публічних школах і, крім 
своєї щоденної фахової роботи, вчили ді-
тей української мови після обов’язкових 
годин або ввечері; а також ті вчителі, які 
займались виключно навчанням рідної 
мови й активно проводили громадську 
діяльність. Українські викладачі Мані-
тоби навіть мали свою окрему організа-
цію, яка проводила щорічні конференції 
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вчителів, на яких вирішувались пробле-
ми організації і проведення навчання в 
школах. Перша з таких після війни була у 
Вінніпезі в липні 1921 р. [8, с. 121 – 122]. 
Такі конференції збирались до 1938 р. Їх 
члени робили важливу справу на про-
світній ниві в діаспорі. Вони активно за-
охочували громадськість до співпраці, 
виховували молодь у пронаціональному 
руслі, збагачували її знання з україно-
знавства.

Навчали дітей української мови за 
букварями й читанками М. Матвійчу-
ка, а також за букварями й читанками 
А. Крушельницького. Послуговувались 
педагоги також «Помічником до на-
уки початків української мови в «Літніх 
школах» авторства А. Загарійчука. Член 
комітету рідних шкіл В. Свистун так пи-
сав про оплату вчителів: «Давніше було 
так, що учитель, який в додаток до про-
грами, приписаної шкільним законом, 
зобов’язувався навчати рідної мови, 
діставав за це від шкільних рад («трос-
тісів») вищу платню від платні, яку діс-
тавав учитель, що української мови не 
знав, або не хотів «вчити по-українськи» 
після четвертої години. Пізніше такої 
різниці щодо платні вже не було. Були 
навіть випадки, де шкільні радні, хоч 
самі українці, або в більшості українці, 
воліли «наймати» англійських учите-
лів замість українських, бо, мовляв, ан-
глійський учитель краще говорить по-
англійськи, як учитель-українець» [13, 
с. 17 – 18]. Отже, саме громадська пози-
ція та ініціативність визначали розвиток 
української початкової та середньої осві-
ти в діаспорі.

Головний комітет рідних шкіл було 
утворено на конференції вчителів Мані-
тоби в липні 1923 р. Він мав займатись 
координацією навчального процесу. 

 Через два місяці Головний комітет рід-
них шкіл видав звернення до україн-
ської спільноти в Канаді, подавши при 
ньому свої завдання, які зводилися до 
таких напрямків роботи: скоординувати 
працю на навчання молодого покоління 
української мови; постаратися, щоб у 
кожній місцевості була закладена рідна 
школа; вести реєстр таких шкіл, статис-
тику вчителів, дітей; вести інформацій-
ну роботу для таких шкіл; подбати про 
відповідну кількість учителів для таких 
шкіл за допомогою курсів українознав-
ства, спеціальних і кореспондентських. 
У Головному комітеті рідних шкіл пра-
цювали тоді Я. Арсенич, М. Стечи-
шин, І. Рудачек, О. Дик, З. Бичинський, 
Н.  Білаш, Д. Ростоцький, М. Корецька, 
П. Гуменюк, В. Свистун, М. Мігайчук, 
Г.  Новак, П. Войценко, М. Оленьчук, 
О. Гикавий, О. Назарук, І. Боберський, 
І. Карач, Т. Ферлей. Більшість із них була 
не тільки педагогами, а й видатними гро-
мадськими діячами. На з’їзді 1923 р. було 
також ухвалено замінити назву організа-
ції українських учителів на Товариство 
українських учителів Канади (ТУУК). З 
початку 30-х років простежується пев-
ний занепад у роботі й активності ТУУК 
через господарську кризу в Канаді. Але в 
1932 р. діяльність організації пожвавлю-
ється: проводяться вчительські наради, 
семінари. 

ТУУК співпрацювало з тотожними 
учительськими угрупованнями в Сас-
качевані та Альберті, але тут організа-
ція вчителів виглядала дещо інакше. В 
Саскачевані учителі гуртувалися спер-
шу при Інституті ім. П. Могили і під час 
щорічних з’їздів Інституту проводили 
теж тут свої наради. В 1929 р. було ство-
рено Союз українських учителів Саска-
чевана. Чільними його членами стали 
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І.   Шклянка, І. Данильчук, С. Микитюк, 
А. Чепесюк та ін. В Альберті учителі гур-
тувались довкола Інституту ім. М.  Гру-
шевського. До їх організації входили 
М.  Шевчук, М. Леміський, Н. Зварич, 
П. Воробець. 

Ці організації включали в себе так 
званих «двомовних» учителів. Окремо 
виділяються «рідношкільні» вчителі, 
що не викладали в публічних школах. 
Вони вели вечірні та суботні уроки й 
були виключно на утриманні організа-
цій чи парафій. У 1932 р. вони утвори-
ли у Вінніпезі Товариство українських 
учителів рідних шкіл у Канаді (ТУУРШ). 
Ініціативу в цьому проявили викладачі 
вінніпезьких рідних шкіл. Проіснува-
ло ТУУРШ до Другої світової війни [8, 
с. 122 – 126]. 

У 30-х роках ХХ ст. централь Товари-
ства рідних шкіл у Канаді поставила собі 
за мету скласти статистику українського 
шкільництва в Канаді, а саме порахувати 
кількість суботніх та вечірніх шкіл, яки-
ми вона опікувалась та організовувала. 
Учителі цих шкіл якраз і організували 
цю централь. Передовиками тут були 
А.  Загарійчук, А. Господин, М. Кумка, 
Ю. Цукорник, Є. Ситник та інші. Згідно 
із поданим звітом до календаря канадій-
ських українців «Провідник» на 1934 р. у 
Манітобі в 1933 р. навчалось 1123 чол. у 
суботніх та вечірніх школах. У Вінніпезі 
працювали рідні школи при таких орга-
нізаціях, як Український Народний Дім, 
Канадський український інститут про-
світи, Рідна школа Маркіяна Шашкеви-
ча, читальня «Просвіти», парафія св. Во-
лодимира і Ольги, парафія св. Покрови, 
парафія св. Євхаристії. Були також рідні 
школи в передмістях Вінніпега, в Тран-
сконі, Портедж ля Прері, Брендоні, Рос-
борні та ін. На жаль, в інших провінціях 

такої докладної статистики не було про-
ведено [9, с. 137 – 139]. Ці підрахунки да-
ють змогу простежити процес зростан-
ня кількості закладів середньої освіти в 
українській діаспорі Канади.

Існували так звані рідні школи і при 
товаристві «Український робітничо-
фермерський дім» (ТУРФДім), що ста-
вило перед собою такі завдання: 1. Вста-
новлення й ведення шкіл для робітників, 
фермерів і членів товариства, безплатні 
школи для їхніх дітей та курси для негра-
мотних; 2. Організація мітингів, лекцій, 
конференцій, влаштування концертів і 
театральних вистав, побудова читалень і 
т. ін. Ці школи були розраховані на пев-
ну категорію учнів, батьки яких розділя-
ли прокомуністичні погляди. Кошти на 
школи покривали родичі й місцеві заря-
ди відділень стоваришення, що заохочу-
вали членів до організування таких шкіл. 
Про їх діяльність свідчать звіти й резо-
люції, схвалені річними зборами і згодом 
з’їздами ТУРФДім. На з’їзді товариства 
1923 р. було обрано Центральну шкільну 
раду, якій доручено розробити навчаль-
ну програму для шкіл, знайти спосіб і 
засоби для придбання підручників, роз-
глянути можливості для організування 
курсів з виховання вчителів української 
мови й музики. Незважаючи на ліві по-
гляди, в цих школах не використовували 
радянських підручників, щоб не прово-
кувати канадський уряд. Тому прохання 
про їх написання було звернено до чле-
нів «братньої» організації в США. Також 
використовувався буквар М. Матвійчу-
ка. У 1925 р. було опубліковано уніфі-
ковану шкільну програму «Порадник», 
що включала специфіку шкіл при ТУРФ-
Домі. Статистичні підрахунки говорять 
про збільшення шкіл з 1923 р. з 34 (1 600 
учнів) до 50 (2 175 учнів) у 1928 р. У роки 
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економічної кризи деякі школи були 
змушені припинити свою діяльність че-
рез брак коштів на зарплати вчителям. У 
1937 р. було вирішено знімати по 50 цен-
тів на місяць з дітей безробітних батьків, 
а в деяких випадках не знімати й цього. 
Решту шкільних коштів покривало від-
ділення ТУРФДому. У цьому ж році було 
ухвалено розширити Центральну шкіль-
ну раду за рахунок членів Центрального 
виконавчого комітету ТУРФДому й Го-
ловного заряду Робітничого запомогово-
го товариства, Жіночої секції, Федерації 
канадсько-української молоді, а також 
шкільного директора і трьох місцевих 
вчителів [15, с. 132 – 138]. Такі школи, 
окрім того, що навчали рідної мови, лі-
тератури, географії, пропагували інтер-
національні ідеї та виховували майбут-
ніх членів робітничого товариства. Учні 
шкіл вступали до секції молоді, пізніше 
до Федерації канадсько-української мо-
лоді, юнацької секції при ТУРФДомі.

Українські діти також навчались рід-
ної мови в цілоденних (поруч із держав-
ними) англомовних школах, вечірніх та 
вакаційних, де вчителювали сестри-слу-
жебниці, і при їх монастирях, при пара-
фіяльних католицьких школах [9, с. 140]. 
Такими навчальними закладами були 
школа Пресвятого серця для дівчат в Ед-
монтоні, школа св. Миколая у Вінніпезі, 
дві школи в Йорктоні: Академія пресвя-
того серця для дівчат і колегія св.  Йо-
сифа для хлопців, школа в Ріджайні [8, 
с. 127]. На початкових етапах у цих шко-
лах вчили до 8, 10 класів. З часом вони 
запроваджують у себе «вищу школу» 
(12 класів). Культурно-освітню і духо-
вну місію провадив Ювенат (Мала семі-
нарія), що підготовляв своїх вихованців 
на майбутніх священиків.  Висвячували 

священиків з Великої семінарії в Йорк-
тоні [2, с. 52].

Для допомоги бідним учням про-
тестантські церкви побудували в різних 
місцевостях бурси для хлопців і дівчат, 
у яких за невелику оплату або й даром 
вони діставали утримання і ходили до 
публічних шкіл. Такі бурси знаходили-
ся в Тулоні, Вегривілі, Принс Альбер-
ті, Йорктоні та інших місцевостях  [1, 
с.  209]. Таким чином, до вирішення 
освітніх проблем активно долучалась 
церква. На фермах і по містах, де жило 
більше число українців, організовува-
лись рідні школи, у яких навчали дітей 
рідної мови, історії, співу та музики.

Позашкільною освітою займались 
просвітні товариства, а особливо «Про-
світа», яка була всім відома ще з рідно-
го краю. Свій внесок в освіту українців 
зробили читальні, самодіяльні гуртки, 
народні доми. Так, при народному домі 
у Вінніпезі у 1916 р. виникла рідна шко-
ла, що протягом 30 років випустила 
3  тис. учнів. Утримувалась вона за ра-
хунок оплат дітей і внесків членів на-
родного дому [12, с. 219, 588 – 589]. При 
цих організаціях створювались і діяли 
музичні колективи (хори, оркестри, ан-
самблі, драматичні гуртки) та музичні 
товариства, які мали масовий характер. 
Концертна діяльність колективів була 
спрямована на проведення різних тема-
тичних свят, а започаткування різнома-
нітних курсів для диригентів виконува-
ло освітню функцію [4, с. 431]. 

Як бачимо, незважаючи на всю 
складність ситуації, в якій опинилось 
українське населення в Канаді, українці 
прагнули дати своїм дітям освіту, щоб 
вони в майбутньому стали повноправ-
ними членами канадського суспільства, 
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при цьому не забуваючи своєї мови та 
історії.

Крім рідних шкіл, які зазвичай від-
відували діти шкільного віку, перші по-
селенці подбали про інститути для мо-
лоді. Ці установи не лише забезпечували 
учнів і студентів приміщенням і харчу-
ванням, що особливо важливо для тих, 
хто жив поза містом, а їх була переважна 
більшість, але й також стали виховними 
інституціями. Усі вони утримувались 
головним чином коштом батьків, укра-
їнських громадських організацій, церк-
ви та меценатів. Перший заклад такого 
типу «Українська бурса» був організова-
ний в Едмонтоні (1912 р.) [5, с. 106 – 108]. 
У 1915 р. відкрито бурси ім. А. Коцка та 
ім.  А. Шептицького [18, с. 10]. Такі дії 
були доказом високого рівня націо-
нальної свідомості серед просвічених 
кіл українців діаспори, готових власним 
коштом засновувати й підтримувати на-
вчальні заклади. Ці заклади мали плека-
ти почуття гордості у дітей за їхню бать-
ківщину і забезпечувати знаннями, які б 
не дозволили українцям забути про своє 
походження. 

Під проводом католиків у Кана-
ді діяла колегія св. Йосифа. В 1919 р. в 
Йорктоні оо. Н. Декамп і Л. Боский за-
йнялись питанням формування україн-
ської католицької колегії, яка відкрилась 
для студентів у жовтні 1920 р. Вихованці 
навчального закладу мали змогу вивча-
ти українську, англійську, французь-
ку, німецьку, латинську мови. Щорічно 
вони складали державні іспити і мали 
привілей у здачі екзаменів наперед з 
кількох предметів. Так, найздібніші сту-
денти могли закінчити чотирирічний 
курс навчання за три роки. Багато ува-
ги приділялось у колегії спорту. Після 

її  закінчення випускники мали право 
вступити до учительської семінарії, уні-
верситету чи духовної семінарії [14, с. 37; 
19, с. 66]. 

У 1916 р. заснована бурса – Інсти-
тут – ім. П. Могили (у 1917 р. набуває ста-
тусу інституту) світською інтелігенцією 
та студентами на засіданні студентсько-
го гуртка. Ініціативу заснувати інститут 
приписують двом студентам: А.  Кібзею 
та В. Свистунові. Заклад мав готувати 
громадських провідників з числа учнів 
середніх шкіл та студентів університе-
тів [3, с. 121]. Статут Інституту проголо-
шував, що його метою є надавати дешеву, 
а деяким студентам і безплатну освіту, 
виховувати молодь в українському дусі 
(«Український голос», 17 травня 1916 р.). 
Навчалось у виші від 40 до 150 чол. за-
лежно від економічної ситуації в країні. 
Першим ректором Інституту ім. П. Мо-
гили був В. Свистун, а з 1921 р. – Ю. Сте-
чишин, з 1929 р. – М. Зюбрак, у 1931 р. на 
цю посаду повертається Ю. Стечишин, у 
1933–1935, 1936–1937 рр. ректором був 
В. Буряник, в 1935–1936 рр. – В. Сар-
чук, 1937–1939 рр. – І. Кіщук. Загалом в 
обов’язки ректорів українських інститу-
тів Канади входив нагляд за дисциплі-
ною та наукою в навчальному закладі, 
призначення предметів, вибір підручни-
ків, контроль над бібліотекою, представ-
ляти Інститут у пресі, департаменті й 
перед суспільством і надавати звіти про 
його роботу [16, с. 17–258]. 

Інститут ім. П. Могили став основ-
ним предметом боротьби між націо-
нально свідомою інтелігенцією, яка 
інкорпорувала Інститут вільним від на-
лежності до будь-якого віросповідання, 
і єпископом Будкою, який вимагав для 
Інституту статусу католицької школи. 
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Позицію  дирекції Інституту було влуч-
но представлено в «Українському голо-
сі»: «На перше місце ми кладемо укра-
їнство, а релігійне виховання на другим 
місці, бо всі ми українці, члени одного 
народу, а не члени Греко-католицької 
чи Православної церкви» («Український 
голос», 16 квітня 1916 р.). Тоді єпископ 
Будка зробив заяву, що Інститут не змо-
же розраховувати на підтримку греко-
католиків, якщо він не буде записаний 
на єпископську корпорацію так само, 
як церкви [17, с. 19]. З цього приводу 
розгортається жорстка полеміка в пре-
сі. Греко-католицька церква засуджу-
вала тих парафіян, які віддавали своїх 
дітей до цієї установи. Тиск з боку гре-
ко-католицького духовенства змусив за-
сновників Інституту та членів редакції 
«Українського голосу» у липні 1918 р. 
на спеціальних зборах мирян прийняти 
рішення про формування Української 
греко-православної церкви в Канаді. Це 
рішення було продиктовано не бажан-
ням наголосити на релігійних відміннос-
тях католицької та православної віри, а 
вказати на патріотичне повернення до 
віри своїх предків, котрі були змуше-
ні зректися її та приєднатися до Риму в 
1596 р. [3, с. 122].

Для кращої організації роботи Інсти-
туту проводились регулярні з’їзди його 
членів та гостей, на яких вирішувались 
і питання матеріального забезпечення 
вишу. Проходив збір коштів також під 
час так званої «коляди», коли спеціальні 
робітники-колектори їздили по провін-
ціях Канади і збирали гроші на діяльність 
закладу. Розсилали і листи з прохання-
ми пожертвувань різним громадським 
активістам. Писали про свої потреби в 
ЗМІ. Така система збору грошей була і 
в інших українських  освітніх закладах 

у Канаді. На з’їздах Інституту розгля-
дались і питання підтримки українців 
у «Старому краї», напрями руху в гро-
мадській діяльності. Інститут ім. П. Мо-
гили щорічно проводив народні з’їзди в 
Саскатуні, його філії у Вінніпезі, Інсти-
туті ім. М. Грушевського в Едмонтоні. 
Взагалі, Інститут ім. П. Могили активно 
співпрацював з подібними закладами 
в цих містах (його філіями) і запрова-
джував у них тотожну освітню систему. 
Восени 1927 р. вже було оголошено про 
один конкурс студентів для  всіх трьох 
вузів, а з 1930 р. вони починають вести 
спільне господарство [17, с. 26]. 

На одному зі з’їздів у Саскачевані 
делегати прийшли до думки про потре-
бу створення національної організації, 
яка б об’єднала всіх українців Канади. 
І в грудні 1927 р. на черговому зібран-
ні було створено Союз українців само-
стійників, його президентом обрано 
В. Свистуна («Український голос», 4 січ-
ня 1928 р.) [3, с. 121 – 123]. З 1929 р. до 
участі в організації з’їздів долучився 
Союз українців самостійників, очільник 
якого В. Свистун був і головою Інститу-
ту. Тепер також питання функціонуван-
ня і планів СУС вирішувалися на цих 
з’їздах. Члени Інституту активно до-
лучались до роботи в СУС. Так, під час 
судової справи над Союзом визволен-
ня України СУС у Вінніпезі сформував 
Центральний протестаційний комітет, 
який закликав українську спільноту в 
Канаді виступати проти більшовицько-
го терору. Інститут також належав до 
того комітету і долучався до скликання 
протестаційних віч у Канаді та висилав 
протести до різних іноземних представ-
ництв. Проводились протестаційні віча 
Інститутом з питань польської пацифі-
кації в Західній Україні. 
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У 1933 р. через Велику економічну 
депресію в Канаді було закрито філію Ін-
ституту у Вінніпезі. Сам заклад зазнавав 
тяжких втрат, кількість студентів значно 
зменшилась [16, с. 17–258].

При Інституті ім. П. Могили з 1932 р. 
діяв духовний семінар, що готував 
православних священиків [12, с. 586]. 
Функціонував при Інституті також сту-
дентський гурток, що скликав збори 
щотижня. Його головою був М. Стечи-
шин. Студенти видавали свій журнал 
«Бурсак». У 1917 р. постало студентське 
об’єднання «Каменярі», яке видавало 
власний журнал під назвою «Каменярі». 
Його засновником і головою був С. Сав-
чук [16, с. 17–258].

Уся робота в Інституті ім. П. Моги-
ли проводилась під кличем, що українці 
в Канаді повинні мати свою інтеліген-
цію, яка виховувалась би у вишах і була 
б корисною для свого народу. Інститут 
спонукав до пожертвувань в українській 
громаді і довів, що український народ 
може будувати свою освіту власними си-
лами. Він відіграв важливу роль у поши-
ренні української справи серед неукраїн-
ського населення Канади. Саме цей виш 
дав поштовх до створення Української 
православної церкви.

Інститут ім. П. Могили спричинив 
заснування тотожного закладу і в Едмон-
тоні. Ініціативу у цій справі виявив гур-
ток студентів ім. А. Коцка з В. Грицюком, 
І. Гринчишиним, С. Микитюком, І. Кирі-
яком, П. Василишиним, М. Лучковичем, 
А. Кібзеєм, С. Сенюком та ін. На зборах 
10 березня 1918 р. було утворено Інсти-
тут ім. М. Грушевського з управою на 
чолі з Д. Фарбеєм. Його засновники наго-
лошували на «всенародному» характері 
установи, її цілковитій незалежності від 
церкви. Ректором став А.  Кібзей, пізніше 

ними були М. Лучкович, П. Галицький, 
П. Лазарович, П. Василишин, І. Зварич, 
І. Горецький, О. Лукіянчук. Вже у 1919 р. 
відбулося прикріплення до бурси в Ед-
монтоні бурси ім. Т. Шевченка у Вегри-
вілі. Від Інституту функціонувала рідна 
школа, хор під керівництвом Ю. Цукор-
ника та театральний гурток. Число сту-
дентів складало від 35 до 90 чол. залежно 
від фінансового та економічного стано-
вища в Канаді  [6, с.  7 – 16]. У виші ви-
кладались такі предмети, як граматика, 
історія, географія, література, музика. 
1921–1924  рр.  – кризовий період для 
установи. Тому в 1924  р. вводиться по-
даток на членів Інституту в розмірі 3-х 
доларів на рік, доки ситуація не поліп-
шиться. Було створено окремий комітет, 
який займався збором коштів для спла-
ти боргу. За допомогою  пожертвувань 
добровольців Інститут втримався на 
плаву. В 1930 р. загальноканадська еко-
номічна криза не оминула й навчальних 
закладів. Завдяки невтомній праці його 
членів Інститут ім. М.  Грушевського в 
Едмонтоні витримав і це випробуван-
ня [12, с. 581–582]. Освітній заклад тісно 
співпрацював з Інститутом ім. П. Моги-
ли. Для координації та консолідації про-
українських сил було прийнято рішення 
про злиття цих двох установ на з’їзді у 
1928 р. На з’їздах членів Інституту об-
говорювались не тільки освітні та фінан-
сові проблеми установи, а й політичні, 
релігійні, питання національного роз-
витку українців у діаспорі, проблеми, 
створювані комуністичною пропаган-
дою серед фермерства й робітництва, 
культурні потреби громадськості в діа-
спорі. З 1938 р. було систематизовано 
вихід радіопрограм, які створював виш 
на едмонтонській радіостанції CJCA. Це 
зроблено з метою ознайомити ширший 
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загал з працею Інституту й, зокрема, з 
ідеологією Союзу українців самостій-
ників [6, с. 7–94]. За всі роки діяльності 
з відозв Інституту простежуємо, як він 
активно заохочував молодь до навчання. 
А з роботи гуртка ім. А. Коцка бачимо, 
як освітня установа підтримувала гро-
мадську діяльність студентів. Для підви-
щення самоповаги і збереження націо-
нальної пам’яті для молоді діяли курси 
з українознавства. Думку українського 
суспільства в діаспорі формували також 
з’їзди членів Інституту та гостей. Через 
українську та канадську пресу Інститут 
розповсюджував інформацію про жит-
тя в діаспорі та на Україні для громадян 
Альберти.

У 1934 р. виникла бурса Братства 
українців католиків у Саскатуні. Енту-
зіастами утворення цієї установи були 
о.  П. Сулятський, О. Прийма, Й. Топу-
щак. Два перших та посол О. Жеребко, 
В.  Харко, Б. Корчинський, о. О. Криво-
ручко управляли цієї установою довгі 
роки. Студенти тут отримували місце 
для проживання, харчування, а вечора-
ми мали пари з української мови, літера-
тури, історії, співу, музики, деколи ще й 
з релігії [8, с.127].

Функціонували також бурси і при 
протестантських місіях, як Манітоба, 
коледж у Вінніпезі та притулок у Сифто-
ні, де перебували студенти до появи бур-
си. Утримувались українські студенти в 
таких притулках, як у Тулоні в Манітобі, 
Принс Альберті в Саскачевані,  Вастао, 
Вегревілі, Смокі Лейк в Альберті. В той 
час такі суто релігійні бурси не мали ши-
роких симпатій серед провідної верстви 
української молоді [12, с. 92, 577].

Інститути стали осередками укра-
їнського життя в Канаді. Вони нарахо-
вували сотні членів та вихованців, що 

були активними суспільними діячами, 
які планували і спрямовували діяль-
ність української спільноти в Канаді. 
За роки функціонування в міжвоєнний 
період виші зробили великий внесок у 
поширення вищої освіти серед студент-
ства, а також у напрямку пробудження 
національної свідомості серед своїх ви-
хованців та української громадськості в 
Канаді. Варто відзначити їх роль у по-
пуляризації серед неукраїнського насе-
лення Канади відомостей про українців, 
українську історію, мову, літературу, 
церкву, звичаї, мистецтво, націокультур-
ні цінності й тогочасні визвольні зма-
гання нашого народу в Європі.

Отже, упродовж 1918 – 1939 рр. зна-
чно зросла кількість українських шкіл у 
Канаді. Удосконалювалась і сама система 
викладання, стали видавати більше під-
ручників для навчання. Також розши-
рювалось коло спеціальностей, за якими 
навчались студенти у вишах, збільшува-
лось і число вступників до вишів. За цей 
час було сформовано й налагоджено ро-
боту з’їздів членів комітетів рідних шкіл 
і окремо інститутів та бурс, що сприяли 
кращій і більш скоординованій організа-
ції діяльності освітніх установ діаспори. 

Таким чином, проявом освітніх здо-
бутків українців у Канаді у міжвоєнний 
період була активна організація рідних 
шкіл, учительських семінарій, які готу-
вали учителів для цих шкіл, духовних 
семінарій, бурс та інститутів. Ці досяг-
нення мали великий вплив на життя 
української спільноти в країні. Українці 
в Канаді доклали значних зусиль і ко-
штів для розвитку освіти в діаспорі і для 
збереження молоддю культурної іден-
тифікації своїх батьків. Встановлення 
низької плати за навчання в інститутах 
дало змогу молоді з незаможних сімей 
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здобути вищу освіту. Навчальні закла-
ди відіграли важливу роль у формуванні 
прошарку інтелігенції в Канаді поряд із 
фермерським та робітничим класами. 
Викладачі виховували у молоді почуття 
гордості за батьківщину своїх предків, 
сприяли збереженню українських тра-
дицій, спонукали до формування про-
українських товариств у Канаді. Крім 
освітньої, вони проводили націокуль-
турну роботу серед громадськості, нама-
гаючись запобігти асиміляції українців з 
місцевим населенням.
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O. Dzyra
Educational System of the Ukrainian Diaspora 

in Canada in the Interwar Period
Abstract 

� e period of the second wave of Ukrainian emigration to Canada was distinguished by quantitative 
and qualitative growth of educational institutions. It was caused not only by the newly arrived 
Ukrainians with strong national consciousness but also the law abolishing bilingual schools in Canada 
in 1916. Establishing private schools and institutes was the only way to preserve the Ukrainian language 
and culture. � e lessons of the Ukrainian teachers in public schools were conducted a� er the obligatory 
study time on Saturdays or during the vacation time. Also the teachers of the Ukrainian pedagogical 
community «Ridna shkola» («Native school») taught children in the people’s houses. � ey got payment 
at the expense of parents, public organizations or parishes. In the 20’s – 30’s the great contribution 
to the preservation of the Ukrainian language was made by Ukrainian houses and schools under 
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the sponsorship of the society «Ukrainian Labour-Farmer Temple». To coordinate the educational 
process the committees of teachers were organized. � e conscientious work of teachers provided learning 
the Ukrainian language, literature, history and culture by the Ukrainian children in diaspora. � ey had 
possibility to continue and improve their knowledge in divinity schools (bursas) and institutes with a 
rather low tuition fee, such as A. Kocko Divinity School, St. Petro Mohyla Institute, M. Hrushevskyi 
Institute, A. Sheptytskyi Institute etc. Higher educational establishments not only concentrated leading 
academic sta�  but also were the places of studying of public activists. � us, at one of the meetings at 
St. Petro Mohyla Institute the Ukrainian Self-Reliance League for the purpose of consolidation of all 
public-spirited Ukrainians was organized. � e institutions call the Ukrainian community for opposition 
to the Bolshevik terror and the Polish «paci� cation»; they invited to make charitable donations for the 
Ukrainian a� airs and proved that the Ukrainian people can develop education by own e� orts. � e 
activity of secondary and higher educational institutions revealed a high level of national consciousness 
of some Ukrainians in Canada. � ey contributed to the formation of intellectual stratum of Ukrainians 
in exile, which aim was to keep the Ukrainian language, culture, customs, traditions and general spirit 
of the Ukrainian diaspora in Canada.

Досвід будівництва освіти для української молоді в Ка-
наді, плекання в ній почуття національної гідності, форму-
вання національної свідомості може стати прикладом для 
налагодження сучасного навчально-виховного процесу в 
Україні. Тому актуальним стає визначення ролі української 
спільноти в розбудові освіти в Канаді на всіх її напрямах, 
а також висвітлення питання освітнього рівня української 
діаспори в Канаді через призму ініціативи громадських ді-
ячів, просвітників, учителів, що доклали значних зусиль 
задля становлення українських освітніх закладів у Канаді.


